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імені Володимира Гнатюка, Україна 

 

Ключовою тезою сучасних виборів повинна бути конкурентність. В 

узагальненому вигляді вона базується на зустрічних позиціях політичних сил 

щодо ключових рис організації життя населення країни. Зазвичай такими є 

збільшення витрат на освіту, заходи щодо збільшення тривалості життя, 

боротьба з корупцією, розширення доступності суспільних благ і підвищення 

рівня економічного зростання країни та її регіонів. Ці ключові постулати 

можуть мати певну інтерпретацію, але загалом саме навколо них формуються 

виборчі програми. Щоб збільшити свої шанси на перемогу досить часто 

партійні структури використовують клієнтські способи впливу для мобілізації 

підтримки виборців.  

Хоча зв’язок між виборчою конкуренцією та різними типами клієнтелізму 

привертає все більше уваги впродовж останніх років,  доступні джерела не 

дають чіткого уявлення про те, як конкуренція формує використання виборчого 

клієнтелізму там, де він присутній, але не всюдисущий, і як ці відносини 

можуть відрізнятися між політичними партіями. Впродовж Української 

незалежності в різних формах він знаходив своє відображення як на 

загальнонаціональних, так і на місцевих виборах, з роками набуваючи більш 

витончених та завуальованих форм. 

Конкуренція за підтримку виборців дає партіям і їх лідерам суттєві 

стимули щодо застосування клієнтських стратегії під час виборчих кампаній [6]. 
__________________ 
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За умови інституалізаційного послаблення демократії такі тренди 

зростають. Також вони корелюються з рівнем добробуту населення на 

регіональному рівні.  

Аналіз опрацьованих джерел свіжить, що поняття клієтелізм та корупцію 

не можна ототожнювати. Оксфордський словник визначає корупцію  як 

«нечесну та шахрайську поведінку тих, хто має владу, як правило, пов’язану з 

підкупом» [9]. В той час як клієнтелізм розглядається як «розподіл переваг, 

спрямованих на окремих осіб або групи в обмін на підтримку на виборах» [8]. 

Виборчий клієнтелізм є характерною рисою виборчих кампаній – але менш 

поширеною – політичні партії спрямовують ресурси, використані для 

передвиборчого розподілу клієнтелізму, у регіони, де очікується, що результат 

виборів будуть близькими і як загальна стратегія мобілізації виборців у 

конкурентних і неконкурентних округах). Виборчий клієнтелізм є умовною 

політичною стратегією, де доступ до розподілу вигод обмінюється в обмін на 

голоси або політичну підтримку під час виборів. Поява конкурентних виборів у 

багатьох країнах світу змінила характер клієнтських відносин від купівлі 

підтримки еліти до набору стратегій, спрямованих на мобілізацію підтримки 

серед маси звичайних (і часто бідних) виборців. Звичайні клієнтські стратегії 

являють собою спроби вплинути на партійний вибір людей, мобілізувати явку, 

платять людям за те, щоб вони утрималися або не брали участі у виборах 

взагалі [6].   

Потенційний вплив клієнтеризму у виборчому процесі різних каденцій 

незалежної України був важливим. Досить чітко за такими каденціями 

простежується залежності між ресурсами, якими володіють партії і затратами, 

які вони можуть собі дозволити, борючись за певну кількість голосів підтримки 

[1.2]. Ресурси нерівномірно розподіляються між партіями під час виборчих 

кампаній, і чинні або домінуючі партії, ймовірно, матимуть велику перевагу в 

цьому відношенні. Для вітчизняного процесу виборів клієнтеризм досить 

яскраво відображається у впливах фінансово-промислових груп, які зазвичай 

ототожнюються з фінансово-олігархічними об’єднаннями [5]. За підрахунками 

аналітиків журналу «The Economist», у 2022 р. статки українських мільярдерів 

оцінювались в 11 % ВВП держави, 2/3 яких отримані за рахунок «дружби» з 

чиновниками у вигляді податкових пільг, купівлі держмайна за заниженими 

цінами, сумнівних тендерів і інших видів невиправданої прихильності з боку 

держави [4]. Зрозуміло, що в попередні виборчі каденції вони мали ресурси для 

впливів на електоральну активність та електоральну прихильність українських 

виборців. 

На державному рівні в Україні є певні кроки щодо мінімізації клієнтеризму. 

Для того, щоб зменшити вплив олігархів на політичну систему було 

запроваджено державне фінансування партій у 2015-2016 роках. За ці кошти 

партії мали б системно працювати, розвивати місцеві осередки, підвищувати 

рівень взаємодії з виборцями, проводити різноманітні дослідження і 

підвищувати якість законотворчої діяльності. Зважаючи на оприлюднену в 

періодичних виданнях інформацію, кроки досить правильні.  

Але регіональні партії, які мають представництво в місцевих виборних 

структурах, не мають такого суттєвого фінансового захисту, а тому часто 
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попадають під вплив місцевих та національних олігархічних структур та 

фінансових груп.  

У конкурентних сферах такі партії можуть використовувати електоральний 

клієнтелізм як передвиборчий сигнал виборцям, які не впевнені щодо своєї 

діяльності. Отже, опозиційним партіям з обмеженими ресурсами та більшими 

проблемами із зобов’язаннями потрібно бути більш вибірковими у своїх 

стратегіях орієнтації на виборців. Це не означає, що домінуючі партії не 

спрямовуватимуть свої клієнтські зусилля. Швидше, енергійність, з якою 

електоральний клієнтелізм націлений на конкурентні сфери, зростатиме, 

оскільки доступні ресурси для брокерів і розподіл клієнтів зменшиться. 

Запитувати респондентів про електоральний клієнтелізм є потенційно 

делікатною темою і неминуче піднімає питання упередженості соціальної 

бажаності. 

Висновки. Для електорального процесу в Україні властива раціональна 

поведінка клієнтелізму, коли партії ретельно адаптують свої клієнтські стратегії 

відповідно до місцевого контексту. Водночас відзначимо, що виборча 

конкуренція є бажаною рисою всіх демократій. 

Електоральний клієнтелізм може бути просто частиною еволюції виборчих 

практик. З кожною виборчою кампанією клієнтелізм має тенденцію до 

зменшення, що свідчить про завоювання довіри виборців шляхом формування  

більш програмної політики та «дорослішання» демократії в Україні. 

Еелекторальний клієнтелізм може бути частиною ширшої клієнтелістської 

рівноваги, де випадковий обмін позитивними (і негативними) спонуканнями 

становить постійну частину політики та виборчих кампаній для партій і 

виборців. З огляду на те, що клієнтська практика все ще поширена навіть у 

відносно розвинутих економіках, таких як Аргентина, Бразилія, Угорщина та 

Румунія і – як ми бачимо – в Україні, ймовірно, є постійною рисою 

демократичних виборів у країнах з різними рівнями економічного розвитку. 

Таким чином, заходи щодо зменшення клієнтелізму повинні стосуватися не 

лише матеріальних умов, що сприяють клієнтелізму, а й значно більше 

нормативних актів щодо партійних кампаній і фінансування під час виборів. 
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СОЦІАЛЬНА СФЕРА ЯК ІНДИКАТОР ДОБРОБУТУ НАСЕЛЕННЯ 

СЛАБОУРБАНІЗОВАНИХ РЕГІОНІВ 

 

І. Поплавська 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка, Україна 

 

Просторове вирівнювання умов життя є одним із «класичних» напрямів 

соціальної географії, проте цивілізаційний розвиток висуває все нові вимоги до 

рівня життя і комфортності проживання, тому перед соціально-географічними 

(суспільно-географічними) дослідження постають все нові завдання в цій 

царині. Сьогодні серед вимог, яким має відповідати сучасне українське 

суспільство, слід назвати відповідність характеристик розвитку цілям сталого 

людського розвитку.  Свої особливості такі дослідження мають в 

слабоурбанізованих регіонах. 

Традиційно елементи соціальної сфери відзначаються локальним впливом 

та обмеженими операційними можливостями. Не зважаючи на різне 

функціональне призначення, їх загальна мета – визначити та задовольнити 

місцеві соціальні потреби. На жаль, трапляється так, що, незважаючи на велику 

мотивацію, багато потреб залишаються непоміченими або можуть бути не 

задоволені, оскільки суб’єкти мають обмежені ресурси або дуже спеціалізоване 

(або занадто розрізнене) застосування.  

Ми розглядаємо об’єкти соціальної сфери слабоурбанізованих територій 

України як суб’єкти, які орієнтовані на вирішення соціальних проблем, 

задоволення соціальних потреб інноваційним способом, одночасно 

обслуговуючи загальні інтереси – тобто вони орієнтовані в першу чергу на 

соціальний вплив, а не на отримання прибутку. Загалом суб’єкти соціальної 

сфери саме в не урбанізованих територіях діють на основі та в поєднанні з 

місцевими коріннями (традиціями), користуючись перевагами спільного 

управління. Їх функціонування відзначається прямою кореляційною залежністю 

– зниження інтересу до їх пропозиції через зниження доходів суспільства та 
__________________ 
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